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單選題：每題 2.5 分，共 100 分。請用 2B 鉛筆畫記於答案卡 

1. 附圖是地球分層構造示意圖；圖中 A 區是地表至

100 公里深的區域，B 區是地表下深約 100 公里～

250 公里的區域，下列敘

述何者正確？ 

(A) A 層為地殼 (B)甲、

乙、丙三層是按照地震波

的 波 速 變 化 來 分 層 的 

(C)乙層呈現熔融狀態 (D)丙為體積最大的一層 

2. 有關大陸地殼和海洋地殼的敘述何者正確？  

(A)二種地殼下面緊接著軟流圈 (B)前者以花岡

岩為主，後者以玄武岩為主 (C)前者較薄，後者

較厚 (D)前者密度較大，後者密度較小 

3. 附圖為地表附近的垂直分層結構圖，其中縱軸代

表深度，試判斷下列敘述何者正確？  

(A)此結構是由鑽探

所測得  (B)乙厚度

比甲大  (C)丙為軟

流圈  (D)岩石圈包

含甲、乙、丙三部分 

4. 下述項目會加強地表地勢起伏、崎嶇不平的有哪

些？(甲)火山活動形成火山；(乙)造山運動形成褶

皺山脈；(丙)岩石碎屑失去搬運力量，沉積在低窪

處；(丁)砂、頁岩互層，砂、頁岩抵抗侵蝕的能力

不同；(戊)地球內部的熱對流。  

(A)甲乙  (B)甲乙戊  (C)甲乙丁戊  (D)均會   

5. 下列關於中洋脊的敘述，何者正確？  

(A)愈靠近中洋脊的地殼愈晚形成 (B)中洋脊有

熔融物質由裂谷湧出，形成安山岩 (C)受到張力

作用產生逆斷層 (D)此處地函熱對流為向下 

6. 下列關於板塊的敘述，何者正確？  

(A)同一板塊上可能同時有陸地和海洋 (B)造成

板塊移動的力量來自大陸漂移的推力 (C)板塊的

交界就是海陸的交界 (D)板塊的形狀與大小是不

會改變的 

7. 有關「大陸漂移學說」的相關敘述，下列何者正確？  

(A)大陸漂移學說剛提出時，受到普遍的認同 (B)

在南美洲西岸和非洲東岸都曾發現中龍的化石，

是證據之一 (C)海底擴張學說是韋格納提出大陸

漂移學說的證據之一 (D)金屬礦帶在大西洋兩岸

的陸地上有彼此相連的現象，可作為證明 

8. 下列關於各種板塊邊界的地質現象描述，何者正

確？ (A)聚合性邊界－正斷層 (B)錯動性邊界

－逆斷層 (C)張裂性邊界－深源地震 (D)聚合

性邊界－海溝 

9. 濱海公路旁有許多如附

圖所示，呈彎曲的岩層裸

露出地表，有關此現象的

敘述，下列何者正確？ 

(A)此現象為泥沙順著原先地勢高低起伏沉積形成 

(B)岩層受侵蝕作用而下凹，受沉積作用而凸起  

(C)頁岩顆粒較小所以最晚沉積 (D)此現象是在

地下深處可塑性大的岩石受壓力所產生 

10. 附圖為某地區地層斷裂產

生位移情形的示意圖，下列

敘述何者正確？    

(A)上盤相對於斷層面位於

上方故稱為正斷層 (B)張

裂性邊界經常出現此斷層 

(C)台灣不常見此種斷層 (D)若原先地表有一河

流由西向東流，則在斷層處易形成湖泊 

11. 附圖為某斷層剖面的

示意圖，該斷層在某

次錯動時發生規模

6.2 的地震。圖中星號

為震央所在位置，星號與斷層面的垂直距離為 8.5

公里。下列敘述何者正確？  (A)星號處的地震強

度為 6.2 (B)震源深度 8.5公里 (C)乙處位於斷層

面上故地震規模最大 (D)甲乙丙丁四處地震規模

均不同 

12. 附圖為某地的地質剖

面圖，甲、乙表示兩不

同的岩脈。下列敘述

何者正確？ 

(A)丁侵蝕面早於乙岩脈入侵 (B)丙斷層發生時

間早於頁岩堆積 (C)丙斷層發生時間早於戊侵蝕

面 (D)甲岩脈入侵發生時間早於乙岩脈入侵 

13. 下列何者位於菲律賓海板塊？  

(A)中央山脈  (B)海岸山脈  (C)宜蘭南方澳  (D)

澎湖群島  
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14. 60 kgw 的小王穿著溜冰鞋站在光滑水平面上，施

20 kgw 向西的水平作用力於原本靜止於平面上的

物體，下列敘述何者錯誤？   (A)物體將向西運

動  (B)小王將向東運動  (C)小王與物體的加速

度大小相同  (D)小王與物體的受力大小相同 

15. 如圖所示，10 kgw 的物體

靜止於 30° 的斜面上，下

列敘述何者正確？  

(A)沿斜面的下滑力與摩擦力互為作用力跟反作用

力  (B)重力和摩擦力互為平衡力  (C)斜面的支撐

力和重力互為作用力跟反作用力  (D)物體所受的

合力為 0 

16. 起重機施 20 公噸垂直向上的力於一 15 公噸的物

體上，將之抬升 100 m，關於此過程下列敘述何者

正確？ (A)物體所受重力的反作用力大小為 20 公

噸  (B)物體的動能逐漸增加  (C)物體施予起重

機的力為 15 公噸  (D)物體的力學能總和不變 

17. 崇崇站在加速上升的電梯中，下列敘述何者正確？  

(A)電梯給予崇崇的作用力大於崇崇的重量  (B) 

電梯給予崇崇的作用力和崇崇所受的重力互為作

用力跟反作用力  (C)崇崇所受的合力為 0  (D) 

若崇崇站立在擺放於電梯的體重機上，呈現的數

值將小於崇崇的體重 

18. 鉛垂向上拋擲一小球，隨後又落下至原處，不計空

氣阻力，下列敘述何者正確？  (A)全程為等加速

度運動  (B)上升過程中，小球所受的合力向上  

(C)下降過程中重力逐漸增加  (D)到達最高點時，

小球所受合力為 0 

19. 關於等速率圓周運動的物體其運動狀態，下列敘

述何者正確？  (A)為等速度運動  (B)為等加速

度運動  (C)物體所受合力為 0  (D)加速度方向一

直在改變 

20. 如圖為一顆球作圓周運動的情形，則

球在甲處時所受的合力方向為何？ 

(A)a (B)b (C)c (D)d 

21. 如圖所示，小方以 F 牛頓的

力拉動行李等速移動 S 公

尺，下列敘述何者正確？  

(A)由於是等速移動，故小方並未對行李作功 (B)

小方對行李作功的量值小於 F×S (C)摩擦力作功

的大小和小方所作的功都是 F×S (D)在無摩擦力

的狀況下，小方對行李所作的功才不為 0 

22. 如圖所示，施 3公

斤重的力，沿水

平方向作用於 8

公斤重之靜止物體，5 秒內物體沿受力方向移動了

10 公尺，則此力作了多少功？（g＝10 m / s
2
）  

(A) 30 (B) 80 (C) 300 (D) 800  焦耳 

23. 如圖所示，物重 5 kgw，沿斜面

施力 30 牛頓，將物體等速拉上

斜面頂，則摩擦力的大小為  

(A) 0.5  (B) 5  (C) 20  (D) 125  kgw（g＝10 m / s
2
） 

24. 馮帥做了下列四件事，其中哪個狀況馮帥對物體

作功為 0？ (A)沿水平面等速推動物體 (B)手持

鐵鎚，將鐵釘釘入木板內 (C)繩子繫小球，維持

等速率圓周運動 (D)垂直向上舉高小球 

25. 如圖所示，將同一物體沿三

個光滑斜面，由地面用相同

速率拉到頂端，則沿何種途

徑作功最大？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)一樣大 

26. 如圖所示，原本靜止的小

球由 A 點沿著光滑軌道

向 B 點滾下，下列敘述何

者正確？  (A)小球在 A 點的位能最大 (B)小球

可能到達 G 點 (C)小球無法到達 E 點 (D)小球

在 E 點的動能最大  

27. 如圖所示，將球分別以

甲、乙、丙三種不同的方

式，由同一高度、相同速

率拋出，不計空氣阻力，球落地時，重力對球作功

的大小關係為  (A)甲＝乙＝丙 (B)甲＞乙＞丙 

(C)甲＜乙＝丙 (D)甲＝丙＞乙 

28. 下列圖中，何者屬於支點在一端而且省時的裝置？  

(A)      (B)    

(C)           (D)    

 

    30°  
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29. 如圖所示，擺錘質量 10 公

斤，自 50 公分高處由靜止

釋放，撞擊桌面上 5 公斤重

的木塊，若撞擊後木塊向前

移動了 5 公尺後停止，而撞擊後的擺錘也立即靜

止，下列敘述何者正確？( g＝10 m/s
2
，過程中擺錘

釋放的位能完全轉換成木塊的動能)  

(A)摩擦力對木塊作負功 (B)擺錘下降過程中動

能漸減 (C)木塊運動過程中動能不變 (D)木塊

運動過程中力學能守恆 

30. 小球由斜坡頂端等速下滑，關於下滑過程的敘述，

下列何者錯誤？ (A)小球的重力位能減少，動能

增加 (B)過程中，小球持續受重力作用 (C)小球

受到摩擦力作用 (D)重力對小球作正功  

31. 四位同學同時對一槓桿

施力，且槓桿呈現靜止

狀態，則哪一位施力所

產生的力矩大小最大？  

(A)小明 (B)小華 (C)小花 (D)小宇 

32. 如圖所示，一掛有 30 公

斤重物，長度為 3 m 的

木棒，宜靜、大雄兩人

以手握住木棒兩端將重

物抬起，並維持靜止狀

態，不計木棒重量，下列敘述何者正確？   

(A)木棒所受合力矩為 0，合力不為 0 (B)宜靜施

力大小為大雄的兩倍 (C)兩人施力的合力大於 30

公斤重 (D)改變懸掛物體的重量，兩人的施力比

依然不變 

33. 如圖(一)所示，一長度為 1.2 公尺之球棒，施力於

球棒較細之一端，將棒子慢慢提起至該端提離地

面 1 公尺時，施力 F 為 2 kgw，若改如圖(二)所示，

施力於球棒較粗之一端將棒子慢慢提起，下列敘

述何者錯誤？  

1.2公尺
1公尺

F

 
      圖(一)      

(A)若由粗端提起，施力 F 會大於 2 kgw  (B)圖一

的地面支撐力小於圖二  (C)兩圖中棒子所受合力

均為 0  (D)兩圖中棒子所受合力矩均為 0 

34. 如圖所示，一小球沿半圓形

碗的內壁自由滑下，不計任

何阻力與摩擦力，當小球滑

至哪一點時，動能和重力位

能一樣大？  

(A) A (B) B (C) C (D) E 

35. 如圖所示的輪軸，輪與軸的半徑比

為 3：1，下列敘述何者正確？   

(A)此為省時的裝置  (B)輪轉一

圈，軸會轉動三圈 (C)欲使物體

上升 10 cm，需施力向下拉 30 cm 

(D)可以達到省功的目的 

36. 下列哪一種螺絲起子及螺絲的

組合方式，使用起來最省力？  

(A)甲丙  (B)甲丁  (C)乙丙 

(D)乙丁 

37. 如圖所示的裝

置，手在繩上持

續施力 4 kgw，

使原本靜置於

斜面上重量為

10 kgw 的物體，開始沿斜面向右上移動 1 m，不計

摩擦力及滑輪重量，下列敘述何者正確？ 

（g＝10 m / s
2
）  

(A)手部作功 40 焦耳  (B)手部下拉的位移為 2 m 

(C)物體做等速度運動 (D)物體沿斜面向上移動 1 

公尺時的瞬時動能與手部作功大小相等 

38. 衛星如果想要在地球上空一定的高度，就必須維

持一個「往前衝」的速度，而引力往下拉的力量剛

好可讓衛星轉彎，而走出了個曲線軌跡，這曲線不

會和地球表面相交。因此，「牛頓的蘋果」和人造

衛星一樣都受到地球引力，但最大不同點是人造

衛星有個夠大的水平初速度，而引力提供了其持

續作圓周運動的向心加速度。 

根據萬有引力定律及圓周運動的公式： 

背面尚有試題 

1公尺

F

 
      圖(二) 
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人造衛星的運轉速率和質量無關，而是和運轉高

度有關，由此可知，同步衛星的速率會比繞極衛星

小。同步衛星繞地軌道位於地球赤道上空，它的繞

地方向和速度都與地球自轉一樣，因此相對於地

表來說是固定不動的，觀測的涵蓋範圍因而也是

固定的。由於軌道很高，它的拍攝範圍很大，只要

4 幅影像就可涵蓋幾乎半個地球表面。繞極衛星則

是繞地球南北兩極公轉。 

換句話說，地球引力的大小決定了衛星速率，這原

理可簡單在生活中做個小實驗，在繩子一端綁個

石頭，手握著另一端以圓周方式甩繞著，會發現如

果出越多力，能夠讓石頭轉得越快，因此繞極衛星

離地較低，受到的地球引力較大，其繞行速率將快

到足以一天經過同一地兩次。根據上文，下列敘述

何者正確？ 

(A)運轉高度較高的衛星繞行速率較快   

(B)同步衛星的運轉速率小於繞極衛星   

(C)繞極衛星的運轉高度較高   

(D)衛星運轉高度較高時，所受地球引力也較大 

39. 生質能資源是全球最大的自然資源，而生質料源

因不同的生產流程而產生不同生質燃料，可做為

定置型發電之用，也可做為交通運具的動力燃料

使用，用途相當廣泛且多元。一般常見的定置型生

質能發電燃料有農林廢棄物、都市有機垃圾及沼

氣等，而台灣定置型生質能發電燃料主要為都市

有機垃圾(廢棄物發電)及沼氣等兩類。依據此文敘

述，下列何者正確？    

(A)生質能無法當作交通運具的燃料  

(B)生質能屬於再生能源   

(C)生質能的發電技術是所有能源中最成熟的   

(D)生質燃料的用途頗受侷限，用途不廣 

40. 利吉惡地位在花東海岸山脈的尾端，素有「台東地

質國寶」之稱，寬 2 公里、深 1 公里，面積約 3 千

餘萬平方公尺，又稱為利吉月世界。 

「利吉惡地地質」在菲律賓海板塊與歐亞大陸板

塊碰撞擠壓後，經歷長時間風化、雨蝕，地表沖刷

成一條條的雨蝕溝，造就出特殊的地質結構。根據

上文，下列敘述何者正確？   

(A)惡地地質不易受侵蝕   

(B)台東地區不易發生地震  

(C)台灣位處聚合性板塊交界   

(D)利吉惡地屬於歐亞大陸板塊 
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